

## ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации Татьяны Анатольевны Ковалевой  
«Тавтология и плеоназм в русском языке XXI века:  
полисистемный аспект»,

выполненной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 – Русский язык. – Владимир, 2017.

Соискатель ученой степени кандидата филологических наук, представившая диссертационное исследование на тему «Тавтология и плеоназм в русском языке XXI века: полисистемный аспект», Татьяна Анатольевна Ковалева начала научно-исследовательскую работу в 2010 году, обучаясь на 2 курсе филологического факультета Владимирского государственного гуманитарного университета (в настоящее время – Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых (ВлГУ)). Сфера научных интересов Т.А. Ковалевой всегда была сконцентрирована на исследовании явлений языковой и речевой избыточности в русском языке: курсовая работа была посвящена рассмотрению стилистических и грамматических особенностей тавтологии и плеоназма; выпускная квалификационная работа, выполненная под моим руководством, называлась «Тавтология и плеоназм в современном русском языке: полисистемный анализ».

В 2013 году Т.А. Ковалева поступила в аспирантуру при кафедре русского языка Владимирского государственного университета имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых (ВлГУ) по специальности 10.02.01 – Русский язык, которую окончила в 2017 году. С 2013 по 2017 год Т.А. Ковалева работала учителем русского языка и литературы в МАОУ «Гимназия №3» г. Владимира, с 2016 года является преподавателем русского языка и литературы Владимирского филиала ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». За это время Т.А. Ковалева проявила себя как ответственный и инициативный сотрудник, эффективный и творческий педагог, а также неравнодушный и вдумчивый исследователь.

В период своего обучения в университете в статусе студента и аспиранта Т.А. Ковалева принимала активное участие в работе научно-практической лаборатории «Языковая экзистенциальность XXI века: диахронный и синхронный аспект», в том числе в таких научно-исследовательских проектах, как:

- «Русско-китайский диалог: культура – язык – ментальность» (2009-2010 гг.);

- «Основные тенденции развития русского языка в XXI веке в лингвофилософском аспекте» (государственный контракт на выполнение поисковых научно-исследовательских работ в рамках ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 годы»; 2009-2011 гг.);

- «Антропоцентрическая парадигма в контексте информационного общества XXI века» (тематический план научно-исследовательских работ, проводимых по заданию Министерства образования и науки РФ; 2011 г.);

- «Языковая экзистенциальность XXI века в условиях модернизации современной России: лингвофилософский дискурс» (государственный контракт на выполнение поисковых научно-исследовательских работ в рамках ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 годы»; 2010-2012 гг.);

- «Безопасность и противодействие информационному терроризму: теоретический и методологический аспекты» (тематический план научно-исследовательских работ, проводимых по заданию Министерства образования и науки РФ; 2012-2013 гг.).

В 2016 году нами совместно с Т.А. Ковалевой была разработана «Программа по выявлению плеоназмов в тексте», которая позволила журналистам, редакторам и пользователям ПК автоматизировать поиск плеоназмов в русскоязычных текстах, и было получено свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ №2016662062 от 28.10.2016; выданное Федеральной службой по интеллектуальной собственности (РОСПАТЕНТ).

В 2017 году с проектом «Лингвистический бренд Владимирской области: теоретический и практический аспекты» Т.А. Ковалева стала победителем конкурса грантов молодым учёным на проведение научных исследований по приоритетным направлениям развития науки, технологий и техники, организованного администрацией Владимирской области.

Кроме того, Т.А. Ковалева активно занимается пропагандой речевой культуры на территории Владимирской области, на протяжении пяти лет являясь бессменным координатором Международной акции по проверке грамотности «Тотальный диктант» в г. Владимире и участником *научно-образовательного* проекта «Служба русского языка во Владимирской области».

Т.А. Ковалева принимала участие в *научных* мероприятиях различного уровня, где выступала с докладами об основных результатах своей работы:

- XIII Конгресс МАПРЯЛ «Русский язык и литература в пространстве мировой культуры» (Испания, 2015 год);
- V Международный конгресс исследователей русского языка «Русский язык: исторические судьбы и современность» (МГУ имени М.В. Ломоносова, г. Москва, 2014 год);
- VIII Международная научная конференция «Язык, культура, общество» (МИИЯ, РАН, г. Москва, 2015 год);
- IV Международный семинар студенческой интеграции «A Dictionary without Boundaries: Florence in the Works of World Famous People (Writers, Artists, Musicians). Project of Dictionary for Guides and Tourists» (Италия, 2011 год);
- XVIII и XX Международные конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» (МГУ им. М.В. Ломоносова, г. Москва, 2011, 2013 год);
- Международная научно-практическая конференция «Культура языка и экология слова: русский язык в XXI веке» (г. Владимир, 2016 год);
- V Конгресс Российского общества преподавателей русского языка и литературы «Динамика языковых и культурных процессов в современной России» (Казань, 2016 год).
- Конференция, посвященная Дням славянской письменности и культуры (Владимир, 2012 год);
- Городская научно-практическая конференция, посвященная 150-летию со дня рождения А.А. Шахматова (Владимир, 2014 год);
- Городская научно-практическая конференция «Русский язык как фундаментальный фактор формирования гражданской идентичности» (Владимир, 2016 год);
- студенческие научно-практические конференции в рамках Дней науки Владимирского государственного университета (Владимир, 2009–2013 гг.);

Доклады Т.А. Ковалевой всегда отличались актуальностью и комплексным подходом к рассматриваемым проблемам. По теме диссертационного исследования опубликовано 17 работ, в том числе 4 статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук.

Следует отметить, что диссертационное исследование Т.А. Ковалевой «Тавтология и плеоназм в русском языке XXI века: полисистемный аспект» особенно интересно ввиду того, что в нем систематизируются различные

